TEORÍA

1) ¿Por qué es necesario introducir términos de perturbación en los modelos económicos?[image: image1.wmf]Y
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2) Obtenga una estimación insesgada de        a partir de los residuos MCO en un modelo lineal generalizado.

3) En el modelo lineal, demuestre que:
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4) En un modelo lineal con dos variables explicativas X1 y X2 , se supone que hay un problema de heterocedasticidad y que esta depende proporcionalmente de la variable X2. ¿Cómo estimaría Vd. el modelo?

PROBLEMAS

1) Dado el siguiente modelo:
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Para su estimación se han tomado los siguientes datos muestrales:
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s



a) Obtenga las estimaciones mínimo cuadráticas ordinarias de los coeficientes del modelo.


b) Contraste la significación global del modelo


c) Contrástese la hipótesis
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d) Efectúe una predicción por intervalo del valor medio de Y si las variables explicativas toman los valores X2=1 y X3=2


2) Con datos del periodo 1961-1972, ambos inclusive, se ha estimado el siguiente modelo por mínimos cuadrados ordinarios:
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Siendo Y el valor de las importaciones,  X1 el PNB, y X2 el índice de precios de bienes de importación.

Sabiendo que los residuos producidos por esa estimación son, sucesivamente:


-7.3, -6.5, 16.4, -10.4, 8.2, -2.2, -2.6, 1.9, 15.9, 17.4, -16.9, -7.3


a) contraste la presencia de un esquema AR(1) entre las perturbaciones.


b) contrástese la presencia de heterocedasticidad, inducida por el índice de precios (que presenta un aumento permanente en el periodo).

Solución 
Teoría:

1.
Modelo: 
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Como sabemos, lo que se pretende estimar son los parámetros de posición. Pero la perturbación aleatoria no es un parámetro que pertenezca al modelo, sino que surge de la necesidad de realizar un ajuste, es decir, una vez hechas todas las sustituciones de 
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, no se produce la igualdad, y necesitamos de una perturbación para la realización de dicho ajuste. Estos desajustes se deben a que los datos: 
- Tienen pequeñas imperfecciones 

- Proceden del ser humano, su comportamiento, y este no se puede encuadrar en ninguna fórmula. 
2. IGUAL SEP 2001, EJERCICIO 4
3. 
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Si  partimos de las fórmulas de las sumas de cuadrado y sustituimos:
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Comprobamos que 
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→ Modelo inicial: 
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. Por lo que 
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Queda demostrado 
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4. Cuando existe un problema de heterocedasticidad, con el método de MCO obtendríamos unos estimadores que no serían eficientes u óptimos, y por tanto deberíamos estimar ese modelo usando el método de MCG. Con este último se resuelve el problema de heterocedasticidad.
Sabiendo que depende proporcionalmente de la variable X2, podríamos obtener la matriz de varianzas covarianzas de la perturbación aleatoria, puesto que:
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, suponiendo que este patrón depende proporcionalmente de 
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Conociendo la matriz de varianzas covarianzas podremos saber cual es la matriz 
[image: image15.wmf]W

, que será una matriz diagonal con las observaciones de la variable
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y con ella podremos explicar el tetrodo de MCG, de dos formas equivalentes, que son:

1. transformando el modelo multiplicado por una matriz P cuyos elementos serán: 
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Siendo,
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Con: 
[image: image20.wmf]PY
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2. Aplicar directamente el método de MCG:
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Siendo:
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Práctica:
1.
a) Para realizar la estimación por MCO aplicamos: 
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Para ello hemos de hallar la matriz X´X e X´Y:
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; Las matrices están compuestas por: 
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[image: image27.wmf](
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Haciendo los cálculos necesarios:
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Obtenemos la estimación por MCO: 
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b) Para realizar la significación global usaremos el estadístico simplificado a través del análisis de la varianza: 
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Hipótesis inicial:
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Haciendo los cálculos necesarios:
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Al ser la 
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 Se acepta Ho, modelo no significativo.
c) Ho: 
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Para el contraste de hipótesis simultánea hemos de usar el estadístico de la F de Snedecor 
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 y elegir correctamente la matriz R.
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Hacemos los cálculos necesarios:
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Aplicando el estadístico de la F de Snedecor:
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Se acepta la hipótesis inicial
d) En primer lugar elegiremos el vector C, que contiene la información conocida para el periodo siguiente de las variables exógenas.
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 El intervalo de confianza del valor medio, viene dado por: 
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Si calculamos:
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El valor en las tablas de la 
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2.- 
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Como conocemos los residuos aplicaremos el estadístico de Durbin Watson para contrastar la existencia o no de un esquema [AR] de las perturbaciones: 
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; datos obtenidos de la siguiente tabla:
	et
	et2
	(et.et-1)2

	-7,3
	53,29
	0,64

	-6,5
	42,25
	524,41

	16,4
	268,96
	718,24

	-10,4
	108,16
	345,96

	8,2
	67,24
	108,16

	-2,2
	4,84
	0,16

	-2,6
	6,76
	20,25

	1,9
	3,61
	196

	5,9
	252,81
	2,25

	17,4
	302,76
	1176,49

	-16,9
	285,61
	92,16

	-7,3
	53,29
	 

	∑
	1449,58
	3184,72


Una vez conocido el valor del estadístico, comprobamos la existencia de autocorrelación:

-Buscaremos en  las tablas los valores (du ) y(dL) , con K´= K-1=3-2 y n = 12.

- Representaremos los mismos en una grafica:

      A+
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ZONA DE DUDA

Como el valor esta en la zona de 
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b) 
· Al conocer los residuos usamos el contraste de picos: 
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Se entiende que existe un pico cando un residuo es mayor, en valor absoluto, que todos los que le preceden. Por lo que tendríamos 2 picos, (16,4 y 17,4)

Buscamos en las tablas especificas el valor para 2 picos y n=12 y obtengo 0,6501
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 Se acepta Ho

· Como especifica que el índice de precio es creciente puedo aplicar el contraste de rangos:

	Ret
	R/et/
	Dt
	Dt2

	-7,3
	5
	-4
	16

	-6,5
	4
	-2
	4

	16,4
	10
	-7
	49

	-10,4
	8
	-4
	16

	8,2
	7
	-2
	4

	-2,2
	2
	4
	16

	-2,6
	3
	4
	16

	1,9
	1
	7
	49

	15,9
	9
	0
	0

	17,4
	12
	-2
	4

	-16,9
	11
	0
	0

	-7,3
	6
	6
	36

	 
	 
	 
	210


Calculamos el coeficiente de correlación de rangos de Spearman, que viene dado por: 
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Se contrasta la hipótesis nula: 
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Se acepta Ho, no existe heterocedasticidad.
· El contraste de Goldfeld y Quant no se puede realizar por carecer de suficientes observciones.
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